Тема: «Интерактивные методы обучения на уроках географии» 

Цель мастер - класса: показать разнообразные возможности применения интерактивной доски на уроках географии

Задачи: 

1) ознакомить участников мастер - класса с различными приемами проведения уроков географии с использованием интерактивной доски;

2) создать условия для использования данной технологии как метода повышения профессионального мастерства педагогов;

3) обеспечить участников мастер - класса  методическими рекомендациями  по проблеме.
Ход мероприятия:
I. Организация участников мастер-класса.

II. Постановка целей и задач.

Предлагаю послушать притчу и определить ее смысл, в результате которого выяснить цели проведения занятий каждому для себя.

Притча.

Жили в одном лесу Мумий - Тролли и гномики. Дружно жили, все вместе делали, проблемы сообща решали. В одно утро случилась у них беда: ушла вся вода из колодца. Устроили они совет, стали думать, как воду вернуть. Одни предлагали новый колодец копать, другие - новое место жительства искать. Спорили они, спорили и вдруг самый высокий Мумий - Тролль как закричит: «Смотрите, смотрите! На том краю леса река течет. Давайте просеку к ней прорубим, и жить туда переедем!» Идея всем понравилась, стали выбирать, кто руководить будет, остановились на шустром, энергичном гномике. Неделю работали, другую. Работали днем и ночью, но река никак не показывалась. В чем же дело? Попросили тогда самого высокого Мумий - Тролля посмотреть: скоро ли река покажется? Что же он увидел?.. Оказывается, работа совсем в другом направлении движется.

 В чем смысл притчи?

1. На фоне единого информационного пространства меняются взаимоотношения учителя и ученика. Теперь преподаватели и дети вместе ищут информацию, анализируют её и создают уроки. Учитель меняет свою роль информатора на роль координатора и корректора. 

[image: image1.emf]«Степень совершенства человека, 

общества или определенной его части

во всех возможных видах работы с

информацией: ее получении, 

накоплении, кодировании и

переработке любого рода, в создании

на этой основе качественно новой

информации, ее передаче, 

практическом использовании.»

Цель информатизации образования –

формирование информационной культуры

современных школьников


2. Учитель, разрабатывая различные формы контроля, привлекает учащихся к этому процессу, тем самым, развивая творческие способности детей (создание различного рода презентаций), приучая детей к публичным выступлениям.

[image: image2.emf]Программное обеспечение

для изучения географии

-

Мультимедийный учебник

-

Виртуальная школа КИРИЛЛА И МЕФОДИЯ

-

Репетитор по географии

(тестирующие программы) ‏

-

Интерактивные наглядные пособия

-

Атласы

-

Энциклопедии, видеофильмы (DVD) 

-

Интерактивная доска


3. Функции интерактивной доски дополняют возможности компьютера и позволяют разнообразить урок, сделать его более ярким, запоминающимся, выделить основные моменты урока и сохранить их. Применение интерактивной доски даёт возможность рационально использовать время на уроке.

[image: image3.emf]Немного истории

Самой первой школьной доской были

стены пещеры…

Долгое время это были грифельные и

стеклянные доски, на которых писали

мелом.

В середине XX в. стали появляться

доски белого цвета, на которых

можно писать и рисовать

специальными фломастерами-

маркерами, позже стирая написанное.



[image: image4.emf]"Венцом творения" в эволюции

школьной доски стали

интерактивные доски

Электронная интерактивная

доска - это сенсорная панель, 

работающая в комплексе с

компьютером и проектором, 

оснащенная программным

обеспечением. 

Используя современное оборудование, 

мы можем сочетать традиционные

методы и приемы работы с обычной

доской с набором интерактивных и

мультимедийных средств

.                  


4. Единая информационная сеть позволяет использовать на уроках различные программы («КМ школу», «Фразу», «1С репетитор» и т.д.), что позволяет сделать контроль на уроках оперативным и сэкономить учительское время.

[image: image5.emf]ФУНКЦИИ ИНТЕРАКТИВНОЙ ДОСКИ

Иллюстративная

-

рисование: разные цвета и виды линий, функция

«умного» пера,  геометрические фигуры и др.

-

конструирование опорных конспектов и структурно-

логических схем с помощью программ Power Point,   

таблиц, диаграмм Excel .

Интерактивная

-

моделирование

-

перемещение объектов

-

видеосъемка


Основные направления использования ИКТ в моей работе при проектировании уроков:

1.
Мультимедиа-уроки, которые проводятся на основе компьютерных обучающих программ. 

В настоящее время разработано множество различных электронных изданий по географии, распространяемых на CD-ROM. Вполне возможно их использование в рамках традиционной поурочной системы преподавания в сочетании с традиционными дидактическими материалами (демонстрационный эксперимент, полиграфические таблицы, карточки, рабочие тетради, видеофрагменты и т.д.). 


[image: image6.emf]ПРОЕКТИРОВАНИЕ УРОКА

1 этап

- Анализ учебной программы;  

определение темы;  

целей и содержания урока; 

форм организации

познавательной деятельности

(индивидуальная , фронтальная, работа в малых группах) ‏


Существующие электронные издания позволяют облегчить труд современного учителя, сделать его более интересным, эффективным, повысить мотивацию учащихся к изучению биологии.  

Самым ценным в ходе мультимедиа уроков считаю проведение виртуальных практических  работ по географии, что  позволяет расширить возможности изучения материала в профильных классах. 

[image: image7.emf]2 этап - Выбор методов, средств

(программного обеспечения) ‏

А)  учебник, раздаточный материал; 

Б)   Interwrite Board, Power Point,    

Photoshop, MS Word, Интернет-

ресурсы

В) Определение последовательности

их использования на уроке


Используемый на уроках материал оказывает воздействие на разные  органы чувств, благодаря объединению аудиовизуальной информации, представленной в различной форме (видеофильм, текст, графика, анимация, слайды, музыка, звуковое сопровождение), стимулируют непроизвольное внимание благодаря возможности демонстрации явлений и объектов в динамике, подкрепляется речевым пояснением. Такое сочетание    речевого пояснения в сочетании с наглядностью углубляет постижение и осмысление предмета объяснения.

2.
Уроки на основе авторских компьютерных презентаций в форме лекций, семинаров, практических работ, докладов учащихся. 

С помощью компьютерных программ «PowerPoint» и «Namo WebEditor» мною уже созданы серии  мультимедийных продуктов для уроков по таким разделам школьного курса географии как: «Общий физико-географический обзор земного шара Земли», «Население Российской Федерации»,  «Региональная характеристика мира». 


[image: image8.emf]Использование компьютерных средств

на уроке позволяет реализовать:

-

Принцип научности

-

Принцип наглядности

-

Принцип систематичности и

последовательности

-

Принцип интерактивности

- Принцип компьютерного дизайна


3.
Уроки с использованием SMART Board (Интерактивная доска).
  На своих уроках, я применяю интерактивные методы обучения. Структура урока  с использованием SMART Board складывается из этапов:

· Подготовка к началу занятия.

· Объяснение целей занятия

· Введение в новую тему или задание — может повторяться несколько раз в течение занятия, так как является его основой

· Развитие темы при участии школьников

· 
Обсуждение в конце занятия того, что было пройдено, а также самого процесса обучения.


[image: image9.emf]3 этап- Разработка структуры урока

- Последовательное разложение фактического

материала на смысловые блоки;

-

Выделение блоков, при изучении которых

планируется использование компьютерных

средств;

-

Работа с учебником;

 
Программное обеспечение для интерактивных досок позволяет мне более четко структурировать занятия. Возможность сохранять уроки, дополнять их записями — улучшает способ подачи материала, который можно по-разному классифицировать, используя различные возможности доски: перемещать объекты, работать с цветом, — при этом, привлекая к процессу учеников, которые затем могут самостоятельно работать в небольших группах. Иногда можно снова обращать внимание учащихся на доску, чтобы они поделились своими мыслями и обсудили их перед тем, как продолжить работу. 


[image: image10.emf]При проектировании урока отмечается:

- Хронометраж учебного времени;

- Создание условий для контроля и

самоконтроля учащихся

(контроль домашнего задания, в ходе фронтальной работы, при

выполнении практической работы) ‏

-

Валеологический аспект.

4 этап

- Технологический этап

(Создание компьютерной модели урока) ‏

5 этап

- Проведение урока

6 этап -

Рефлексия деятельности учителя и

учащихся


Конечно, пока рано говорить о том, что результаты учащихся улучшатся благодаря работе именно с интерактивной доской, но уже сейчас заметно, что ученики стали больше интересоваться тем, что происходит на уроках. Они активно обсуждают новые темы и быстрее запоминают материал.


[image: image11.emf]ОПРЕДЕЛИТЕ ПРЕИМУЩЕСТВА И

НЕДОСТАТКИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

ЭЛЕКТРОННЫХ СРЕДСТВ В РАБОТЕ

- УЧИТЕЛЯ

- УЧЕНИКА



[image: image12.emf]-

«Золотое правило дидактики – наглядность»

(Ян Каменский) ‏

- Глубокое понимание изучаемого материала;

- Мотивация обучаемого на контакт с новой областью

знаний;

- Сокращение времени - интенсификация учебного

процесса;

- Соединение потоков информации разной

модальности;

- Интегрирование электронных средств с

традиционными.

Позитивные факторы

использования электронных

средств



[image: image13.emf]Коммуникативное взаимодействие

-

Организация диалога с помощью

видео-, графических, текстовых и

музыкально-речевых фрагментов.

- Согласованный поток звуковых и

зрительных образов.

- Компьютер – ученик- учитель.


4.
Тестирование на компьютерах. 

Начиная с 2000 года, в российском сегменте Интернета появились мощные специализированные образовательные серверы, содержащие информацию по многим учебным дисциплинам, в том числе по географии. Большая часть этих серверов помимо теоретической базы содержит разнообразные по сложности интерактивные тесты. 


[image: image14.emf]Преимущества для учащихся

• Делает занятия интересными и повышает мотивацию.

• Предоставляет больше возможностей для участия в

коллективной работе, развития личных и социальных

навыков. 

• Освобождает от необходимости записывать благодаря

возможности сохранять и печатать все, что появляется

на доске. 

• Учащиеся начинают понимать более сложные идеи в

результате более ясной, эффективной и динамичной

подачи материала. 

• Позволяет использовать различные стили обучения, 

преподаватели могут обращаться к всевозможным

ресурсам, приспосабливаясь к определенным

потребностям. 

• Учащиеся начинают работать более творчески и

становятся уверенными в себе.

Младшим школьникам не нужна клавиатура, чтобы

работать с этим оборудованием, таким образом

повышается вовлеченность учащихся начальных

классов или детей с ограниченными возможностями



[image: image15.emf]Преимущества Преимущества для для преподавателей

преподавателей

• Позволяет преподавателям объяснять новый материал из

центра класса

• Поощряет импровизацию и гибкость, позволяя

преподавателям рисовать и делать записи поверх любых

приложений и веб-ресурсов

• Позволяет преподавателям сохранять и распечатывать

изображения на доске, включая любые записи, сделанные

во время занятия, не затрачивая при этом много времени и

сил и упрощая проверку усвоенного материала

• Позволяет преподавателям делиться материалами друг с

другом и вновь использовать их

• Удобна при работе в большой аудитории

• Вдохновляет преподавателей на поиск новых подходов к

обучению, стимулирует профессиональный рост



[image: image16.emf]ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ:

- Материальная ответственность + затраты на

программное обеспечение;

- Обслуживание интерактивного оборудования;

- Дополнительное обучение, повышение

квалификации в сфере ИКТ;

- Проблема создания проекта урока;

- Влияние на здоровье; компьютерная зависимость;


Предлагается выполнить физкультминутку, отвлекающую  глаза от монитора.

Физ. Минутка:

Рисуй глазами треугольник

Теперь его переверни

Вершиной вниз и вновь глазами

Ты по периметру веди

Рисуй 8 вертикально

Ты головою не крути,

А лишь глазами осторожно

Ты вдоль по линии води

И на бочок ее клади.

Теперь следи горизонтально

И в центре ты остановись

Зажмурься крепко, не ленись!

Глаза открываем мы, наконец!

Зарядка окончилась, ты молодец!

5.
Проектная работа по географии. 

Традиционным является проект на лучшую тематическую презентацию по предмету.

В своей профессиональной деятельности я сама использую возможности, которые открывает компьютер, как  средство для повышения образованности и интереса к учебе учащихся при изучении географии, а также привлекаю своих учеников для участия в конкурсе - проекте на лучшую презентацию по предмету. Организатором конкурса-проекта является Информационный центр школы. Участию в данном мероприятии предшествует длительная и кропотливая совместная работа по отбору и сортировке информации, структурированию материала, оформлению в электронный продукт. В моей личной медиатеке собраны проекты учеников прошлых лет. 

Далее рассматриваются технологии применения интерактивных методов на уроках географии.
«Географическая разминка»
· Вспомните географическую карту региона и назовите  объекты.


[image: image17.emf]Назовите

острова и

полуострова.

Западная

Европа



[image: image18.emf]Западная Западная Европа Европа.  . Политическая Политическая карта карта 1
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страны и их

столицы
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«Живая карта»
· Примером использования технологии «Живая карта» может служить модель политической  карты Южной Америки  в теме « Население. Политическая карта». 

  (7 класс)‏

· На слайдах «Андские страны» и 

«Ла - Платские страны» Южной Америки показаны приемы работы, когда ученикам необходимо на уроке запомнить большой объем географических названий по  определенным  признакам.

       В данном случае таким признаком является географическое положение государств: в горной области Анд или на равнинно-плоскогорной части материка.


[image: image19.emf]Бразилия

Парагвай

Уругвай

Аргентина


«Карта –тест»
· Карта – тест помогает  работать    с объемной  информацией, объединенной одним или несколькими признаками (страны, столицы, природные зоны).

· Ученикам предлагаются варианты ответов.

· Правильный ответ выделяется цветной яркой полосой, которая появляется только после того, как учитель «зарегистрирует» его.


[image: image20.emf]Выбери

Выбери

правильный

правильный

ответ

ответ

• Гайяна

• Перу

• Чили

Чили


«Технологическая карта»
· Методика работы на слайдах, связанных с географическим положением  объекта, использует  широко известный   дидактический прием «От простого к сложному, от известного к неизвестному».

· План характеристика ГП, его логическое построение,  идет при помощи «подсказок»: автофигур, увеличения текста и др.

· Примером использования технологической карты «Географическое положение»» является урок  по теме «Япония», 7 класс.


[image: image21.emf]о. Хоккайдо

о.Хонсю

о.Сикоку

о.Кюсю
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острова
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«Найди соответствие»
· Левый столбец

   Дается перечень названий природных зон, типов почв,

   видов растений, животных  и др.

· Правый столбец

   Дается перечень климатических поясов материка,

   географические

   названия и другая информация, объединенная сходными признаками
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«Географическое обоснование»
Тест  «Географическое обоснование» можно использовать на разных этапах урока:

· При изучении нового материала, когда идет  активизация мыслительной деятельности учащихся.

· При закреплении пройденного на конкретном уроке.

· А также при повторении целой темы, когда идет фронтальный опрос всего класса.
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Сопоставление географических карт.
Метод наложения карт.

· Таблица имеет вертикальные и горизонтальные колонки, которые заполняются   учениками.

· Вертикальные колонки – обычно содержат исходные данные географического объекта (географические названия):

· Горизонтальные колонки – природные компоненты, которые присущи  изучаемым географическим объектам, понятиям, явлениям.
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«Многофункциональное комбинирование»
· Применяю этот технологический  метод на определенных этапах уроков.

·  Особенно удачно  его  можно использовать при изучении нового материала, когда необходимо проследить логическую цепочку, активизировать мыслительную деятельность учеников.
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Технологический прием «Слайд – парад»
· Использование технологического приема «Слайд – парад» является особой  частью каждого урока географии.

· КИТ дает возможность демонстрировать ученикам красоту природы любого уголка земного шара,  механизм образования и действия любого  природного явления.

·  Совершать увлекательные путешествия по странам и городам мира, знакомиться с культурой и обычаями людей. 
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Подведение итогов работы мастер-класса.
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Рефлексия.
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